

**ВОПРОСЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА ПРИ ПРОВЕДЕНИИ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПЕРЕПИСИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Новикова А.П.**

**Научный руководитель – Козлов А.П.**

**Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилев, Республика Беларусь**

Сельскохозяйственная перепись – комплексное статистическое обследование, предусматривающее сбор сведений об объектах по состоянию на определённую дату и периодически проводимое на всей территории страны по единой государственной статистической методологии. Сельскохозяйственная перепись проводится с целью формирования генеральной совокупности сельскохозяйственных единиц страны, создания базы для выборочных обследований в межпереписной период, получения данных о структурных изменениях в аграрном секторе и т.д.

Одной из важнейших задач проведения сельскохозяйственной переписи является уточнение данных выборочных обследований. Так, сегодня в основе расчетов статистических показателей производства сельскохозяйственной продукции в республике лежат скорректированные данные сплошной переписи посевных площадей, которая была проведена в 1993 г., и переписи многолетних насаждений, проведенной в 1998 г. Учитывая современные условия хозяйственной деятельности, очевидно, что эта информация нуждается в уточнении.

В некоторых странах сельскохозяйственная перепись призвана решать и другие задачи. Например, в Китае она позволяет выяснить наличие в сельских поселениях объектов социальной и инженерной инфраструктуры. В Евросоюзе аграрии рассматриваются не только как основные производители сельхозпродукции, но и как создатели определенных общественных благ. Сплошная сельскохозяйственная перепись проводится в 120 странах. Большинство постсоциалистических стран уже провели сельскохозяйственную перепись (Польша, Болгария, Литва, Эстония, Россия). Обязательность участия в сельскохозяйственной переписи зафиксирована в законодательстве ряда стран (например, в Польше, Болгарии, Эстонии, Литве, Кыргызстане). Предусмотрены и штрафы за отказ в предоставлении информации (Болгария, Эстония, Кыргызстан).

Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций рекомендует осуществлять сельскохозяйственные переписи один раз в 5—10 лет и фиксировать в переписных листах те характеристики сельскохозяйственных единиц, которые подвержены медленным изменениям, экологические характеристики и те показатели, которые не фиксируются в текущем статистическом и бухгалтерском учете.

Отечественный текущий статистический учет ведется по разным категориям производителей по различным методикам. Наиболее подробно учитывается деятельность сельскохозяйственных организаций, представляющих статистическую и бухгалтерскую отчетность и фермеров. По садоводческим, огородническим, дачным объединениям граждан, индивидуальным хозяйствам населения имеются только данные земельного учета. Между тем в личных подсобных и других хозяйствах населения производится значительная часть продукции сельского хозяйства. Информация о производстве сельскохозяйственной продукции в сельских населенных пунктах уточняется ежегодно сельскими советами, а в городах — определяется расчетным путем.

Проведение переписи в республике позволит уточнить информацию обо всех категориях сельскохозяйственных единиц, причем одновременно, по единой методике. Без такой информации нельзя получить адекватное представление о сельском хозяйстве Республики Беларусь, а значит повысить эффективность агропродовольственной политики, наладить действенное управление сельским хозяйством, привести отечественную сельскохозяйственную статистику в соответствие международным стандартам и провести актуализацию базы для международных сопоставлений, что особенно важно для интеграции Республики Беларусь в мировой продовольственный рынок.